

凡人

## “给你妈了,问她!”

姜笑笑

近日,为了使用一张大额满减券,我凑单买了很多东西,小件居多,这就导致了我有许多个快递要签收。

起初,一切都在预料之中,每个快递都有有条不紊地按照预定日期抵达。要我说,“买买买”之后最期待的环节莫过于此,那种等待着快递到家的感觉最幸福。不过,等到我清点数目的时候,突然发现一个已经显示签收的快递,并未“如约而至”。

它是被遗忘了?还是丢了?

我在物流信息上逐条翻找,按理说,不应该啊,这明明是一条完整的物流路线,还是给快递小哥打个电话问问吧。

这位快递小哥的名字我已经见过多次了,印象里,每次我有这家快递公司的快递,最后的投递员都是他。虽说我和他已经“眼熟”很久,但我从没和他说过话,更没见过他,因为大多数时候他都会把快递放进快递柜。

我比较青睐快递柜投递,总感觉那样做不太容易丢快递。

我联系了快递员,刚说到我在哪个小区,他就火速回答了我:“给阿姨了。”

对方语速极快,看样子是在赶时间。

我心想,我还没自报家门,他怎么就知道我是谁了呢?我担心他因为赶时间而敷衍我,我一边叫他“等一下”,一边报出了我的收件人ID。

“对对对,就是你,你不就是那个备注放快递柜的吗?”我惊了,对方真神了!

快递小哥强调:“我给阿姨了,就是你妈,你问她!”

他怎么还会认识我吗?我嘴上说着“哦哦哦”,内心升起一连串问号。他察觉到了我的迷茫,就跟我解释,他今天拖个大袋子正准备送我们楼快递,刚好遇见我妈出门,“你们楼不是检修电梯吗?那会儿没电梯,你妈就问有没有她的快递,正好有,我就把你俩的都给她了。”

敢情是我妈干的“好人好事”。我们楼确实今天修电梯,不过就一会儿,居然让这两人遇上了。

过了一会儿,我妈回家,果然拿着两个快递。一个是她的,一个是我的。她说出门买菜时,看着快递小伙子拎着大袋子怪沉的,心想着让人家少送一户是一户,毕竟那会儿没电梯。

我好奇地问:“你认识人家?”

我妈说:“不认识啊,面熟,他不老送咱这片吗?”

我:“他说你是我妈。”

我妈:“这有什么奇怪的?你可不要小瞧人家快递员,这一片的坊间传闻大小八卦,人家都是门儿清。上次我还听他跟同行打电话,说某家隔三岔五就吃螺蛳粉,某家每次寄快递都特别慢,十分钟起步……”

看来真是不服不行。我在这儿住了这么多年,都不知道上下楼的邻居是男是女,姓什么叫什么。

我妈说,这就是人家的职业素养。

有道理,怪不得有网友说,这些神奇的快递员们就像游戏里的NPC,天天就在这一片做任务,可不就认识的人多嘛!

听我妈说,这位快递小哥还会帮同楼的老奶奶扔垃圾。看样子,人家这种神奇的记忆力,不仅体现了他的职业素养,更彰显了对生活的态度和认真负责的精神啊!



世相

## “马后炮”里的真性情

张叶

前日,我收到父亲的包裹,是明前茶。父亲嘱咐我:“去送给小优(我儿子)的那个初中班主任,她肯定喜欢。”

我有点莫名其妙,再三确认:“您没有记错吧?您外孙初中已经毕业了,没毕业时都没给老师送过礼,现在还搞这个马后炮干什么?”

父亲说:“要的就是这个马后炮,这样才有人情味儿!”

原来,父亲一直记着,我儿子初三时,由于理科成绩较弱,全家人轮番给他做心理“按摩”,他还是对中考没有信心。他的班主任得知这个情况后,便不厌其烦地鼓励他,举了很多偏科生逆袭成功的例子,班主任还跟儿子承诺,有难题随时可以“连麦”各科老师,为了孩子们的中考,老师们都拼了。儿子在她的鼓舞下士气大涨,改变了很多坏习惯,终于皆大欢喜考取了高中。

父亲说,“在人屋檐下”时去给人送礼,那是讨好、贿赂,自己俗,也显得对方俗。而“马后炮”就不同了,不再有求于人,在善搞“人脉”的人眼里不再“有用”的人,我们再去拜访致谢,那是“受人滴水之恩当涌泉相报”,是一种情怀。

父亲的话让我感动不已,不由想起另一件事。

我的老同事吴阿姨,给我们系里的大学生做了十几年宿管,退休后,渐渐与我们断了联系。有一天,系主任突然跟我们说:“大家周末有空吗?咱们一起去看望吴阿姨吧。”大家纷纷赞同,系主任挑选了几名代表,跟吴阿姨约好周六下午去她家。

那天吴阿姨化了个精致的妆,一开门便紧紧握住了系主任的手,激动得有点语无伦次:“哎呀,您这个大教授,还带着老师们来看我一个没文化的老太太……”那天,午后的阳光特别柔和,一如吴阿姨脸上的笑容。

回去的时候,我们一路聊天,才知道这次看望吴阿姨,并不是单位的硬性任务,而是系主任的心血来潮。她说,吴阿姨十几年来兢兢业业地看护着学生们,把他们当成自己的孩子,她管的楼层是最安全太平的,以前没顾得上表彰她,她走了我才想起来“马后炮”,一是为了感谢她,二是让她知道——世间有温暖,人走茶也不会凉,以后有空,咱们经常去看她。

这真是世间最温暖的“马后炮”。

有许多人,帮助过我们,温暖过我们,或者仅仅是感动过我们,这不该随风而去,感恩曾经的美好,“马后炮”最是暖心。

## 大米,好郎中

涂俊明

最近,老家溧阳市上黄镇有位郎中谢世了,街坊邻居自发聚集,按照当地风俗为他办理了后事,非亲非故的乡民,不约而同来送他最后一程。人们惋惜又尊敬地缅怀他,称道他:“大米,乡里的好郎中!”

乡友口中的“大米”,真名实姓叫米自友,来自四川大山里。他学得一手中医技术,本是一名“川医”,却因为“超生”失业。颠沛流离,几经辗转来到上黄镇住下,先后在多处采石场、轧石厂的苦脏累活中干过。那时的上黄是以开山炸石头、烧石灰跑运输为主业的建材区,强体力、高风险的劳作境地里,皮开肉绽、伤筋动骨的事时有发生。身怀骨伤救治医术的大米不忍工友痛苦呻吟,时不时地为伤者包扎、敷药、矫正、护理。那些伤愈受惠的工友纷纷称道他“医术高明”。

他一边在砂石里滚打,一边为伤者去痛治伤。经年累月,乡民们纷纷亲切地称呼他“大米”,少有人记得大米的本名。后来救死扶伤的日子里,他声名远播,连邻近县市的骨伤病人也纷至沓来求医。再后来,大米被医院聘用,名正言顺地成为“台前后台上的骨伤名医”。

“脚踝骨裂啦,不要心急,我给您稳固上膏了,耐着点性子慢慢就好了。”在骨科室,大米一面温和地劝慰着一位雪天跌倒的老年伤者,一面帮他推出走廊。类似的暖心场景几乎每天上演。



上黄镇老街书店里的大妈不慎从高台跌落,腿骨受伤。大米好一阵查看,随即手工正位,夹板固定,然后精心地为其敷上伤膏药,安慰她,“莫心急,无大碍,别乱投医,甭瞎花钱,只需好好养着就行啦。”

“大米,这得多少钱?”

大米笑眯眯地一声:“无非是一副膏药钱,我自己配制的骨伤膏方。咱乡里乡亲的谈什么钱,您老早早康复做生意,您挣得大钱我才高兴呀!”

腱鞘炎是一种常见的软组织疾病,通常由于反复运动、过度使用、受伤、姿势不良等因素引起,普通患者遭此病纠缠,实在不好受。“天冷啦,您把手背伸来我看看。”大米一边闲聊,一边趁着患者没在意“推压”。患者在嘘寒问暖的交流中,凸起在手背上的腱鞘炎瘤子居然消失不见了。病患老爷子掏出钱来要付诊疗费,他连笑带推地送出门外:“病家小恙,举手之劳,何谈钞票?”多少病员真诚由衷地感激他,夸奖“大米郎中不仅手到病除,更是乐善好施啊”。

大米没在乡民的赞扬声里陶醉,边行医边进修,成为了名副其实的“骨科专家”。没想到,刚刚走进59个年头的米自友,就依依不舍地离开了乡民,而“大米,好郎中”的美誉犹在坊间。



分享当下生活中的好事、喜事、逸事、憾事、糗事……呈现社会生态,反映新鲜生活。

E-mail:951893466@qq.com